教學建議：容量（小學三年級）


整體發展
本單元假設小學三年級學生已經在度量範疇的其他單元（包括長度、距離和重量）的學習中，對一些基本度量概念有一定學習經驗和認識，例如：
· 直觀與及直接的比較
· 以自訂單位作比較
· 以公認單位作比較
· 選擇適當的量度工具
· 閲讀刻度
這個單元在容量的學習方面也大致環繞這些基本概念和技巧而發展，老師可按著學生的認知和經驗，在解釋和提問時作適當的連繫。
除了作為容量的學習單元之外，本單元亦可視為鞏固度量概念和閲讀刻度技巧的另一學習機會。
與長度和距離（小一）相比較，容量的概念及其量度較為抽象。雖然不像重量（小二）那樣不能通過觀察（視覺）作出判斷，但因為容器的形狀不一，單看容器的大小也往往不容易正確地判定其容量的多少。教學的過程中宜盡量連繫學生的生活經驗，同時也要注意學生就著直觀（視覺）所產生的誤解，例如就著單一個維度（如容器的高度或闊度）以對容量產生錯誤的直覺猜想。
容量的概念雖然跟五年級將要學習的體積概念有一定關係，但目前不宜引入體積的說法。
教材所提供教學和評估的材料，並不足以涵蓋不同學生在學習這個課程單元的所需，也無意取代其他完整的教科書或教材套設計。老師使用時還須配合學生的需要或其他慣用的教材、教科書或教具。而且，老師亦可按教學需要而修訂或增刪這教材提供的某些例子或問題。




容量的概念
容量指的是一個容器可盛載東西（一般是水或其他液體）的多少，亦即容器內可容納空間的多少，所以我們一般會考慮一個容器的容量。但是，由於一個容器所能容納的空間較為抽象，實際在操作上或現實生活的處境中都會通過該容器所盛載著有多少的水或其他液體來進行討論，所以容器的容量也很多時考慮成為該容器所能盛載液體的量，即日後五年級所指的體積。兩者有著緊密的關係，尤其在日常生活和特定的情境中，兩者常常是通用的概念。縱然如此，對三年級的學生來說，兩者的關係毋須多作解釋，也不宜引入體積的概念，在課堂討論中也須注意不宜使用「體積」這個字眼，說成是水的多少或水的量便可。
一般在小學三年級引入容量的概念，都會以日常生活的經驗作為開始。切入點可以是以若干個（容量）大小明顯不同的器皿（容器），向學生提問哪個器皿能盛載較多的水，藉此引導學生明白「容量」的意思，指的是一個容器所能容納的空間，具體是它能盛載多少的水，又或它所能盛載水（或其他液體）的量。開始時可以是兩個大小明顯不同的器皿，進而按學生的情況和方便展示的器皿，討論若干個大小不同的器皿，讓學生注意器皿的容量不是表面所見器皿的「高矮闊窄」。
這樣開展「容量」的概念，即是考慮一個器皿所能盛載水（或其他液體）的量，其實已開始進入「容量」的比較。




容量的比較
容量的直接比較，一方面是指直觀可以清楚判斷哪個器皿的容量較大。這可能是因為器皿（可供盛載的空間）的大小有明顯的差異，也可以是因器皿的形狀相關以致容易比較。例如形狀簡單如圓筒形（圓柱體）的器皿，底部大小相同時就可憑高度而比較其容量，又或高度相同時就可憑底部大小而比較其容量。
另一方面，容量的直接比較也可以是將注滿一個器皿的水倒進另一個器皿時，視乎水能否注滿另一器皿，又或水會否溢出。雖是看似簡單的道理，教學時卻須確定學生掌握此概念，才能再跟學生討論比較容量的其他不同情況。
教材《腦震盪問題 工作紙》中（尤其是第一題）就以直接比較來處理。第二、第三題都是直接比較，但須要注意的是，正如上面提到有關容量的概念，這裡比較的不是器皿本身的容量，而是它們所盛載著的水的量。倘若老師覺得學生掌握這個想法有困難，這兩個問題可以容後討論。
以上《腦震盪問題 工作紙》提供的幾個例子可用作評估學生一些基本容量概念或在課堂中引發學生思考。除此之外，這裡還提供一段大約45秒的影片《水位不同 影片》。片段展示三個形狀不大相同的瓶子，當把等量的水倒進去之後，會發現三者的水位不同。這段影片的其中一個使用方法是著學生由影片開始時就專心觀看，老師也毋須加入任何其他解說，最後定格在三個有着不同水位的瓶子，然後問學生：哪個瓶子盛着的水最多？一如前面提供的《腦震盪問題 工作紙》，這類問題都是關於容量的基本概念及其應用於倒水實驗所展現的不同情況，是我們一向假設小三學生完全明白，而又很少有機會在小三的數學課堂讓學生自己解說清楚的。
《比較容量(1) 簡報》主要是環繞以上第一、二點所指的意思，讓學生瞭解如何直接比較兩個容器的容量。藉著例子3 - 5將注滿一個器皿的水倒進另一個器皿的過程慢慢展示（老師也可播放影片）及投影片中列出過程中可以向學生的提問，讓學生一再確定兩個容器的容量比較，是按它們盛載著的水的多少而作比較，而不是表面所見器皿的「高矮闊窄」。過程中也可讓學生注意「剛好注滿」、「還有空間」、「溢出」等概念。
學生掌握了容量和直接比較的概念，老師便可引入間接比較的概念。在量度不同器皿的容量時，間接比較的基本原則是使用同一個自訂單位（「中間人」）比較它們的容量。老師可使用《自訂單位(中間人) 簡報》，和學生可討論當「中間人」比有關容器大，又或比有關容器小的時候所出現的情況。老師亦可按投影片中提供的超連結播放有關影片。無論是演示投影片或是影片，重要的是通過老師的提問，學生清楚知道或觀察到有關容器和「中間人」的容量關係，及由此而得到的結論。
《比較容量(2) 簡報》主要在間接比較的基本概念上繼續發展，尤其是借助簡單的倍數關係，讓學生處理較複雜的容量比較情況。投影片的設計主要突顯這些容量關係以文字輔以圖像的表達；由於其意思須通過口語反復講解，並須緊緊連繫於容量的基本概念，使用投影片時須特別留意其中建議的提問及從而衍生的不同說法。換句話說，雖然有關這方面的評估題目（包括這裡提供的《比較容量(2) 工作紙》）好像只是簡單的乘法問題，但以這裡提供的簡報或《比較容量(2) 影片》作課堂教學討論的目的就不止於此了。




容量的公認單位
容量的公認單位或標準單位是「升」（L）和「毫升」（mL）。在介紹這兩個單位的時候，當然也包括一升等於一千毫升的基本關係。這兩個單位的概念及其關係通過閲讀量杯的刻度而得以鞏固。《閲讀量杯 簡報》便是以此為目的。
簡報前半部引用的影片介紹「升」的同時也突顯了一般學生都會有的錯誤印象：誤以為一升（即1000毫升）的水應該遠多於那個每邊10cm正立方體容器所能盛載的。除以直述的方法，老師也可先讓學生猜猜倒水的結果，一方面建立「一升」的概念，另一方面也是量感的培養。當然，因著直觀判斷的偏頗，也道出標準量度容量的工具（如量杯）的需要。
通過《不同容量的例子 簡報》，小至指頭般大小的量杯、或一小瓶的眼藥水，以至日常的罐裝飲品，大至超大的儲水缸、泳池，讓學生進一步了解「升」（L）和「毫升」（mL）的分別，也可培養學生的量感。




閲讀有關容量的刻度
學生曾經閲讀有關長度和重量的刻度，期望建基於這方面的學習經驗，以及有關的知識和技巧，能再次在容量的量度中得到深化。
《閲讀量杯 簡報》後半部強調先從刻度上的基本資料（單位和全刻度的最大容量）和水位的大概位置以對容量作一初步估計。然後再按刻度的標示讀數讀出水位所示容量。基本知識當然包括1升 ＝ 1000毫升。更重要的也是處理刻度的細分，即小格跟大格的關係。投影片建議了一些提問以引導學生從粗疏的估計到準確地閱讀小格的刻度。
[bookmark: _GoBack]除了簡報外，本教材也提供《量杯 (GeoGebra檔)》，可供老師在講解閲讀刻度時使用，更靈活地改變細分刻度以幫助學生明白其中的概念和技巧。
老師亦可考慮使用《量杯 (GeoGebra檔)》於課前設計一系列的例子，製作成圖像之後加入簡報內使用。
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