教學建議：分數除法（小學五年級）


整體發展
本單元設想小學五年級學生已經在分數的學習方面已經有差不多兩年了，對分數的理解亦已漸次掌握，尤其是通過分數的運算（加法、減法、乘法）及其在一些不同處境中的運用，學生應該對一些關於分數的基本概念有一定學習經驗和認識，例如：
分數可以表述一個整體的部分；
若要以分數表述一個整體的部分，該整體可先行分（分割）成若干等分；
以分數表述一個整體的部分，要明確掌握整體的意思（詳見下）。
這個單元由分物的處境開始引導學生先重新考慮基本的除法，期望學生的理解可以由整數的量漸次過渡去處理分數的量，過程中每每連繫於具體的生活處境，讓學生較易掌握數量和它們的運算所具有的實際意義。
既然學生應該對牽涉整數的處境較為熟悉，我們就是希望學生可以藉此作為理解的基礎，從而理解牽涉分數的類似處境。一般都可以通過一對（或一組）有著相同處境，只是數量上有著整數和分數的分别，讓學生作出類比，分數的數量對應整數的數量，分數之間的某種運算對應整數之間的相同運算，這樣可以較容易明白為甚麼分數又或分數的除法可以解決一些問題。
由整數過渡到分數的考慮或會有些困難，先用二分之一（一半）這個日常生活較自然、也較易理解的分數，或會較容易引導學生進行這個思考的過渡和概念的延伸。
有時剛好相反。為了過渡到牽涉分數的情境，有時會將一個只牽涉整數的情境解釋得頗為複雜，顯得有點牽強。老師需要知道學生本可以用低年級的方法就可很簡單地處理過去。如此老師便須注意學生或會感到困惑，可以先讓學生知道另一個解釋方法是有助繼續發展，著眼點不是得出一個答案，而是方法；又或可以用一些不太簡單的整數作為例子。
具體事物連繫到分數的表述，我們也常常借助圖像的表示。值得注意的是，很多時候小學生初學分數時都會以一個圓及將其分成若干扇形來表達分數，但到此階段也可讓學生了解一個長方形及其分割也是一個方便的表示，而且也是一個較圓和扇形分割更容易的方法。
有關分數的其中一個核心概念是「1」的意思，即哪個是整體或全部而被看成為「1」，隨之而將其部分以分數表述。在分數除法的問題裡，尤其是連繫於生活情境的應用問題，每每就是要讓學生在解題的過程中，看著一個分數時，清楚知道它所表述的是哪一個整體的部分。老師在教學和講解時，就是在適當的時候，通過圖像、清晰的描述、單位的確定、明確的提問等，引導學生注意到哪個是整體（例如一個薄餅、一盒蛋糕、一包朱古力），其中部分又是甚麼（例如一個薄餅的幾分之幾、一盒蛋糕的若干件、一包朱古力的若干粒）。
一個分數固然可以直接表示一個整體的一部分，例如，一般的想法固然就是整體的五分之三，但是其實也可以看成是三個五分之一。兩者所指示的是相同的東西，但後者卻有助理解一個基本的概念：不同的東西都可設想成一個完整的整體或單位，例如，「五分之一」都可以是一個完整的單位，我們可以有三個「五分之一」。其實有些課本也通過這個「單位分數」的概念去幫助學生學習分數及其運算；而英語的表述（如one-fifth, three-fifths）也較接近這個想法。
有些教科書引入「倒數」的概念，並強調一個數除以一個分數就是那個數乘該分數的倒數。這裡我們沒有以「倒數」來表述分數除法的原理。我們或可以這樣看目前這個階段的學習，「倒數」雖然有助表述分數除法的算理，說起來較「顛倒分子分母再相乘」更為方便，但學生最需要明白的不是為甚麽可以將除法「變成」乘一個倒數，而是為甚麼和怎樣可以用除法去解決某些問題。
這個項目所提供教學和評估的材料，並不足以涵蓋不同學生在學習這個課程單元的所需，也無意取代其他完整的教科書或教材套設計。老師使用時還須配合學生的需要或其他慣用的教材、教科書或教具。而且，老師亦可按教學需要而修訂或增刪這裡提供的某些例子或問題。



除法和分數的關係
「1. 除法和分數的關係 簡報」通過一些熟悉的生活情境，讓學生再度思考除法（尤其是均分除）及其結果的意思。主要的想法是，通過具體事物（例如若干個蛋糕）的均分，而該事物即使分開也是容易理解的份量（如五分之一個蛋糕），讓學生理解均分除之後的結果不再局限於整數商、又或整數商帶著一個整數餘數，而可以是一個分數，兼且該分數結果在特定的情境中是有明確意義的事物。
學生於五年級下學期之前所學的除法為帶餘除法，因此對於一般學生而言，（2餘1），而不是等於。「1. 除法和分數的關係 簡報」借用均分蛋糕的情境，讓學生認識不帶餘除法，並透過一些例子，得出 的結論。當然，老師並不一定需要用抽象的代數a, b來表達這個關係。
另外，這部分的學習也同時引出一個概念上的更新：在除法中，不一定是被除數比除數大，也可以反過來是被除數少於除數。老師亦可強調這一點。



除法和分數乘法的關係
「2. 除法和分數乘法的關係 簡報」主要希望讓學生明白到的道理。承接之前介紹除法時考慮的情境，此簡報繼續以均分蛋糕作為例子，即把x個蛋糕均分給n人，要計算每人得到多少個蛋糕時，希望讓學生明白這個計算除了可以用來處理外，還可以看成是先將每個蛋糕都分成n份，然後每人就可分得每個蛋糕的 個，即 個。
當然，老師並不一定須要用抽象的代數a, b來表達這個關係。正如以上提及，我們亦沒有必要引入「倒數」的概念。
重要的是，這部分的發展是期望將簡單的除法概念連繋到分數乘法的概念。這個亦是為甚麼除法（尤其在這裡引入了分數之後的除法）可以跟乘法扯上關係的一個關鍵。
正是由於這個單元都在處理分數，這部分的學習也同時包括了被除數是分數的情境（例如：四分一個蛋糕要分給兩個人）。重點是：相類的情境，即使是直觀上可能有點不自然的數量作為被除數，但用同樣的分割和計算方法（對除數的處理），就可以找到結果。
正如以上提過，學生對這裡所用的分數都應該清楚知道它們各自所表述的是哪一個整體的部分。以簡報中所提供的例子來說，一個蛋糕就是一個整體，分割和計算過程以至結果中出現的分數，都是指一個蛋糕的幾分之幾。
「分數除法(1) 工作紙」的設計就是提供一些情境讓學生嘗試進行這種分割和計算方法，從而得出結果。



除法和分數乘法的關係：包含除的情境
前一部分引出除法概念連繋到分數乘法的概念的重點，過程中以均分除作為現實情境的一個核心概念，這個安排是假設那些牽涉均分除的情境較易理解。由此我們進而考慮另一類的情境，引導學生如何以包含除為核心概念去解決一些不太直觀的問題。
以計算分數除法（甚或公式）而言，這部分似乎是重複著前一部分的結果。但是，這部分的困難不是計算的問題，也不單單是那個「除法變乘法」的結果。而是：為甚麼是除法的問題？更重要的是，為甚麼是這個除以那個？所以，教學的重點就是幫助學生了解如何在牽涉簡單整數的情境所應用的除法（包含除）可以同樣地應用於其他相類似的情境，並應用前部分所學計算分數的技巧，就能解決問題。
「分數除法(2) (朱古力) 簡報」和「分數除法(2) (薄餅) 簡報」的內容相若，主要分別在於前者運用學生熟悉的朱古力包裝來討論每3粒裝成1條的包含除法，而後者則用2個薄餅裝成1盒的情境來討論。朱古力例子的好處為學生熟悉此種朱古力一般是以3粒裝成1條，學生毋須刻意處理和強行記著甚麼是一個整體（三粒一條已經是熟悉的一個整體）。而運用2個薄餅為1盒的好處則是，以2作為除數會更容易理解。此部分的簡報有兩個主要目的：
(i) 讓學生於包含情境中理解5個物件，每2個一組，為甚麼是以來計算，以及為甚麼結果是 （或）組。
(ii) 即使被除數是分數時，還是可以繼續運用類似的包含除來解釋和計算。（這個時候就會出現一道分數除以一個整數的算式。）
正如以上提過，學生對這裡所用的分數都應該清楚知道它們各自所表述的是哪一個整體的部分。這𥚃考慮的情境就較前一部分（均分除的情境）困難一點，學生或需要更多引導或明確的表述。以簡報中所提供的例子來說，除法計算之後的結果（整數、分數）如是，都是以「條」（朱古力例子）或「盒」（薄餅例子）作單位，亦即以一條或一盒作一個整體，分數結果就是幾分之幾條或幾分之幾盒。然而，問題提出的幾分之幾粒（朱古力）或幾分之幾個（薄餅），便須要讓學生特別留意和理解了。




分數除法：一般情況
「分數除法(3) 簡報」前面的部分是承接「分數除法(2) 簡報」，先讓學生明白為甚麼3個薄餅，每 個裝成1碟，可以以 來計算最終得到多少碟，另外，這簡報亦能讓學生觀察到，1個薄餅裝成2碟，所以2個薄餅裝成碟，3個薄餅裝成碟，如此類推。最終希望學生明白。這裏最困難的部分是如何讓學生明白到為甚麼。當然，主要思考的部分是：當個薄餅等於1碟，即個薄餅等於碟，反過來說，1個薄餅其實等於3個碟，即 碟，因此2個薄餅便是，如此類推。經過這例子後，希望學生能明白並接受一個量除以 的結果，其實就等於該量乘以 。最後這簡報以 的例子作結，並帶出的結論。

[bookmark: _GoBack]除此之外，「分數除法(3) 其他方法 簡報」中亦展示了另一種處理分數除法的方法，這方法是讓學生看到，其實  和  的結果是相同的。簡報中分別運用了「6粒朱古力」和「 塊朱古力」來描述相同份量的朱古力，前者以1粒朱古力作為一個單位，後者則以塊朱古力作為一個單位，而 就是6個 ，借用了「單位分數」的概念。 這數式也就可以理解為「以2個為1組，6個 包含了多少組？」的意思，與「以2個人為1組，6個人包含了多少組？」的意思完全一樣，兩者都是簡單的除法問題， 同樣以去計算。在應用上，以為例，只要把除數和被除數進行「通分母」，我們便可得到，從中簡化了分數除法的步驟。有些課本其實也是利用這個方法來處理分數除法。

